Losningar till tentamen i kurs SF1616/5SB1130 Matematiska metoder I, for S 100826.

Linjar algebra

2
(et B)? = det 4 = 4B
det 4 detC

1. detC" =detC=det A" detB? =

2. Vivisar att systemet som bildas av de tre ekvationerna har odndligt manga I6sningar
vilka ges av en parameter:

120 5 [1 20 s1 |12 0 53
221 3|->/0 -2 1 -7/—>10 1 —% % Detta ger losningar
3 2 2 1 0 -4 2 -14 0 0 0 0

z=t, y= % +% , x=-2—1t dvs parameterekv for en linje med riktningsvektor (-2,1,2)

3. Viseratt z=1 iren rot. Division med z -1 ger faktorn z* —iz +1+3i. Vi ldser nu ekv

2z’ —iz+1+3i =0 . Kvadratkomplettering ger (z _é)z = —% —3i. Med z —% =x+iy (1)

Fopi=-2 @
fds {2xy =-3 (3 (2)+(4) ger 2x° = % = x ==11. Det ger
13 5
+yl=" (4 (Y =-=-3i
yi=g @ Gty 2

) _3 3. i 3. i
enligt 3): y=F—. ()ger z, =1—-—i+—=1-i,z, =—1+—i+—=-1+2. Roétterna
gt 3):y 5 (1) ger z, Sit3 > A

aralltsd z=1, 1-i, —1+2i.

4, Lat ABA™' =C. Dagilleratt C"' =(4ABA™")" = AB™'A™" . Inversen till C beriknas:

1 01 01 0 00 1 000 O I -1 0
1 1120100 0100 1 1 0 -2
..o Det betyder att

01120010 0010 1 -1 1
1 01 1 00 01 0001 -1 0 0 1

0O 1 -1 0
o 1 1 0 -2
AB™ A =

1 -1 1 0

-1 0 0

Envariabelanalys



5. Funktionen dr kontinuerlig pa det slutna och begrinsade intervallet. Det sikerstéller att f
antar ett storsta och ett minsta virde dér vilket maste ske i en kritisk punkt, i en singular

punkt eller i en av intervallets dndpunkter. f'(x)=+x—-1+ x4 _3x6 =0 ger
2Wx-1 2Jx-1

den enda kritiska punkten x =2 och den enda singuléra punkten x = 1. Vi jamfor nu
funktionens virden i de tre intressanta punkterna: f(2)=-2, f(1)=0, f(5)=2. Det
minsta vérdet ar alltsd —2 och det storsta &r 2.

6. Det homogena problemet har karakteristisk ekv 7> —67+9 =0= r =3,3. Den allméinna
16sningen till den homogena ekv dr dd y, (x) = (Ax + B)e™ . Som partikulirldsning anst-
tervi y,(x)=(ax+ bye™ = y, (x)=Qax+a+ 2b)e” = vy, @)=4ax+a+ b)e™ .

Inséttning 1 diffekvationen ger :

2x 2x a :1 azl
[4(ax+a+b)—6(2ax+a+2b)+9(ax+b)]e =xe" = = .
b-2a=0 b=2

Detger y,(x)=(x+ 2)e™ = y(x)=y,(x)+ Y, (x)=(4x+ B)e™ +(x+2)e™ .

7. Vi partialbraksuppdelar funktionen och véljer sedan integrationskonstanten till 0 :

A=-3
2-3x _£+£4}R+D_@mumf+w+Dnﬁhu+B:>B=2
(P +) x x0 xP+1 x*(x*+1) Cc=3

D=-2
J~ 2-3x _J'(__+ ) =
X (x*+1) x 1 x4l

=-3 1n|x| _2 + %ln(x2 +1) —2arctan x
X

8. Taylorpolynomet gesav P,(x)=f(D)+ fD(x-1)+ S ()(x 1)* . For att

bestdmma derivatorna deriverar vi implicit map x tva génger:

2x+y+xy+2yy-1+2y=0 1
{ yoarmey 4 @ Inséttning av punkten ger y'=0

24+ VY +xy 2007+ )42y =0 (2)
ur (1) somi (2) ger " =-2 ochvi fir P,(x)=-1—(x-1)



9. Volymen ges av

r = 2sin 7
ﬁszx/4—x2dx: r e :16ﬁjsin2u\/1—sin2ucosua’u:
dx =2cosudu
7 7 7
—167rJ-sm U cos udu—472.[s1n 2udu—27rJ.(l cos4u)du =

: 7
= 27[[14 - s1n44u} =7’ ve.

10. Serien kan skrivas: Z 21 Zﬁ (1). Eftersom den andra av dessa
n=2 n=2 -

o0
positiva serier ar < 22— som dr en konvergent geometrisk serie (kvoten ar /%),
n=2

fas att den givna serien dr konvergent enligt majorantsatsen (Comparison Test).
1
Den forsta serien i (1) har (geometrisk serie) summan / ‘i/ =
1/\»
: : =1 1 1, &(B)" & ( )"
serien kan skrivas Z—(— -—)= z A /
n:22n n_l n n=2 n—l n2

. Den andra

N |~

. Vianvinder

nuatt In(l—x)=-)" . x| <1. HL i (2) skrivs pd foljande sitt: Lat m =n -1
n

n=

1 den forsta serien. Vi far da

2 > (/) (Z (/) 1 1 ) (=In E - 5) = —(1 —In2) . Detta ar alltsa

summan av serien VL 1 (2). Den givna seriens summa ar da enligt (1):

1 ln2
———(0-In2)=—=
2 2( ) 2




